

85萬座建築物倒塌 僅4.6萬房屋落成

土敘世紀地震一年

災區重建龜速 居民前路迷茫

香港文匯報訊 土耳其在2023年2月6日發生該國有紀錄以來最強烈地震，12小時內接連發生7.8級地震和7.5級餘震，造成逾5.3萬人死亡，鄰國敘利亞也受災，導致近6,000人喪生。然而一年過去，土耳其數十萬災民仍然流離失所，還有許多災民只能暫時棲身於簡陋的貨櫃屋中，不少民眾均表示感到前路茫茫，不知何去何從。

土耳其超過85萬座建築物在這場世紀地震和餘震中倒塌，在毗鄰敘利亞邊境的哈塔伊省，人口從之前的170萬，如今僅剩25萬。41歲的艾丁在地震中失去丈夫、女兒和10多名親戚，她哭訴「哈塔伊完全消失了。」

災民仍住貨櫃搭建臨時住所

土耳其總統埃爾多安去年尋求連任，地震為他帶來巨大的政治壓力，許多人批評救援反應緩慢，導致眾多倖存者在嚴寒中被困瓦礫下。埃爾多安此前承諾一年內修建65萬間房屋安置災民，而根據土耳其環境和城市化的數據，在地震過後的11個月，只有30.7萬間房屋動工，更只得4.6萬間房屋已經交付。許多無家可歸的家庭，被安置到由小型金屬貨櫃搭建的臨時住所，他們在地震中當盡盡失，抱怨政府支援完全不足，坦言不知怎樣生活下去。

土耳其經濟政策研究基金會（TEPAV）的報告指出，哈塔伊地區在地震數秒間倒塌的建築物，需要耗費10年時間才能建造。當局預計5年內需要1,500億美元資金用作重建和安置成本，對土耳其經濟帶來長期負面影響。然而受災地區此前已接收逃離敘利亞內戰的370萬名難民中的半數，本已面對經濟重擔。

70歲的災民耶尼塞爾表示，「沒有錢、沒有工作，距離回歸正常生活仍有一段路，我們不知何去何從。」

承包商被起訴 官員卻「脫身」

有專家則表示，土耳其位處全球兩條最活躍的斷層，幾乎每天都發生小型地震，在全球地震最頻繁的地區，竟有如此多建築物頃刻間倒塌，反映出發展商的貪婪和官僚的腐敗。然而至今有數百名承包商因涉及違規建築、違反現有建築安全標準而面臨起訴，卻幾乎沒有官員被起訴。伊斯坦布爾理工大學災害管理教授卡迪奧格魯表示，與一年前比較，土耳其似乎並沒有為另一場大地震作出更好準備，「土耳其迫切需要從危機管理轉向風險管理，措施不應治標不治本，而是需要進行真正、根本性的改革，政府還有很多事情要做。」

倖存者為摯愛爭取公義

香港文匯報訊 土耳其去年2月強震導致逾萬幢建築物一夕傾倒，一年過去，倖存者努力重建生活，同時決心追究無良承建商的責任，為他們在地震中失去的摯愛爭取公義。

距離震央最近的城市卡拉曼馬拉斯災情尤其嚴重，60歲餐廳老闆古慕斯圖卡在震災後一年重回餐廳原址，他從爸爸手中繼承的餐廳剩下一片廢墟，難掩哀傷。他希望能夠努力讓餐廳重建。現在他和許多商家一樣，在地方政府提供的貨櫃屋重新營業，儘管搬到這裏只容得下寥寥幾桌的客人，但他希望生意再度繁忙，讓卡拉曼馬拉斯重生，「沒有人堅忍抵抗，這個城市不會復興。」

許多倖存者則努力為罹難的摯愛尋求正義。48歲的塞克在大地震中幾乎失去所有家人，當時震災後的暴風雪導致救災難度

增加，在災後第6天，塞克徒手在廢墟中挖出她兩名孩子的遺體。

塞克以前住在靠近震央一個社區，這處社區多座大樓在強震中倒塌，造成1,400人喪生。塞克曾多次想過結束自己的生命，但現在她決心要為大樓輕易倒塌追究責任，「當我的孩子們埋在地下時，他們（建築商）過着奢侈的生活。我想要正義，我希望他們的財富被沒收，在法律面前受到懲罰。」

清理廢墟時大部分證據消失

土耳其總統埃爾多安把這場地震造成重大死傷，歸咎偷工減料的建築商。地震發生後，200多名承包商和地產開發商立即被拘捕。但代表受害者家屬的律師擔心，許多承包商或能逃脫責任，因當推土機清理廢墟時，大部分證據都消失了。



專家：災民或需棲身帳篷數年

香港文匯報訊 大地震發生一年後，許多災民仍然棲身帳篷，有專家估計以當局的重建速度，部分災民可能需住在帳篷長達數年。

在重災區安塔基亞，市區周邊興建了一些新住宅樓宇，市中心卻仍在進行拆卸工作。土耳其建築商會負責人奧茲采立克批評政府承諾快速重建，但損毀嚴重的市中心卻進度緩慢。他認為政府應建造更好的臨時住所，而非耗時更久的永久房屋，「政府正建造4萬間房屋，但需求達29萬間。政府無法快速建成這麼多永久房屋，災民被迫棲身貨櫃。」

災民托倫嘉目前居於塑膠製成的貨櫃中，她表示「地震前我們的房屋很大，但地震後一直住在這狹窄的貨櫃裏」。另一災民努里耶的房屋被政府歸類為只是輕微受損，但她仍感到不安全，擔心若發生另一場地震，房屋很可能坍塌。

房屋租金升3倍

另一方面，土耳其房屋租金飆升，在重災區之一的馬拉蒂亞，租金更升至去年的3倍，令災民更難負擔。此外，不少居民流離失所，打擊災區的農業生產，造成食品價格飛漲。

重災區貧困率失業率高企

香港文匯報訊 土耳其將於6日黎明前舉行守夜活動，悼念一年前發生的大地震。儘管部分重災區已交付新房屋，冀加快安置進度，但有研究機構稱，部分重災區均是土耳其貧困率最高的地區，當地失業率高企及政府投資不足的問題仍未解決。

「心中創傷無法抹去」

在重災區安塔基亞，不少居民在地震中失去親人，他們計劃於當日的守夜活動中大喊「你能聽到我們嗎？」而在地震發生後，當民眾在廢墟中尋找親人時，這句話在災區隨處可聽到。當地31歲主婦德米雷爾在棲身的貨櫃營地中說，「已經過去一年，但心中的創傷無法抹去。生活已失去

希望，我已沒有家人，沒有令人愉快的地方，什麼都沒有留下。」

土耳其政府承諾在安塔基亞災區建設大量房屋，讓災民過新生活，首批7,000間房屋即將開放入住。總統埃爾多安曾表示，「我們無法挽回失去的生命，但我們可以補償所有其他損失。」然而埃爾多安的話並沒有給安塔基亞的居民帶來多少安慰，任職雪糕小販的耶尼切利表示，「這裏情況還是一樣，沒有任何進展，缺乏就業，缺乏資金，缺乏收入。」土耳其經濟政策研究基金會的分析師指出，部分重災區的貧困率是土耳其最高的，這場災難令一個已因失業問題和投資不足而陷入困境的地區雪上加霜。

敘裝修工140港元養6口 「美制裁是持續裂痕」

香港文匯報訊 敘利亞飽經戰火的阿勒頗市，是去年大地震受災最嚴重地區之一，不少災民仍在苦苦掙扎，任職裝修工人的馬賈瓦茲，住所一面外牆被震塌，他花了7個月靠借來的錢，用幾塊大石填補外牆缺口，直言「很害怕，但還要回來住，我們別無選擇」。

馬賈瓦茲住所隔壁原為一幢住宅樓宇，如今只剩被污水浸灌的深坑。去年地震發生時，整幢建築物頃刻坍塌，至少40多人被活埋，最終僅兩人獲救。馬賈瓦茲說，他們住所隔壁的現狀，時常讓他感到揮之不去的悲傷，每次眺望總會想起曾與鄰居共度的時光。作為裝修工人，他每月賺到的薪水僅相當於約140港元，卻要養活全家6口人，他感嘆說，「如果說地震是生活中的一道傷疤，那制裁下的飢餓是持續的裂痕。」

50歲的卡克赫是地震倖存者之一，他在廢墟中苦撐約40小時後獲救。他憶述地震發生時，沒有選擇立即逃出家門，因捨不得離開自己從戰火中拯救出的家。在醫院甦醒後，他得到另一條「毀滅性」的消息：他的雙腿失去活動能力。卡克赫

年輕時喜歡跨國騎行，為敘利亞乃至地區和世界和平奔走。如今他只能靠一雙拐杖支撐後半生，還曾一度失去語言能力，這令他難以接受。

大量建築材料無法進口

阿勒頗曾是敘利亞經濟中心，2011年敘內戰爆發，這裏很快成為衝突各方激烈爭奪的戰場。與此同時，美國及其西方盟友為支持反對派推翻敘政府，對敘實施嚴厲制裁和經濟封鎖。卡克赫的家就位於當時衝突的前線區域。儘管歷時4年半的阿勒頗戰事已於2016年平息，但多年嚴厲制裁下，城市重建進程蹣跚，阿勒頗街頭仍滿目瘡痍。

負責阿勒頗震後重建工作的地方官員杜阿利比說，目前重點是修復受損房屋和新建安置房，首批安置房可容納120個家庭，計劃今年3月交付，但另外300多間只完成不到10%，「工程推進最大障礙是美國的制裁，大量建築設備、材料無法進口。」他表示制裁還令敘貨幣快速貶值、物價飛漲，僅鋼筋的價格從去年開工到現在已漲價一倍。